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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-18-2019) am Montag, 
16.12.2019,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:14 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Rainer Jürgens    
Herr Hermann Kampen    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    
Herr Ralf zum Buttel    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Rena Broers    
Frau Birgit Struckholt    

Gäste 
Christian Jürgens    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 29.10.2019   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über einen Antrag der Anwohner des 

Wergenweges DS-F-16-0165 
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 8. Beratung und Beschluss über einen Antrag der Anwohner der Frie-
senstraße DS-F-16-0178 

 9. Beratung und Beschluss über eine Teileinziehung des Houkweges 
DS-F-16-0183 

 10. Beratung und Beschluss über den Bebauungsplan Nr. 21 "Höfs 
Feldstücke" 
- Aufstellungsbeschluss DS-F-16-0181 

 11. Anträge und Anfragen   
 12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Gathen begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Gemein-
derates Filsum.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 29.10.2019   
  

Das Protokoll vom 29.10.2019 wird einstimmig genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
- Der Verwaltungsausschuss hat beschlossen, der Dorfgemeinschaft Ammersum 

für die Reparatur des Aufsitzrasenmähers einen Zuschuss über 500,00 € zu ge-
währen. 

- Der Jümmetag wird am 05.07.2020 stattfinden. 
- Der Neujahrsempfang findet am 11.01.2020 statt, die Entscheidung über die 

diesjährigen Preisträger sind gefallen. 
- Eheleute Anne und Ralf Collmann haben bei der Verleihung der Goldenen Olga 

den 5. Platz belegt. 
- Die Gesellschafterversammlung der Diakonie hat sich gegen eine Tagespflege 

im „Frischemarkt“ entschieden. 
- Der Bau des neuen Feuerwehrgebäudes in Lammertsfehn ist gestartet. 
- Der Vertrag Archenet für Lammertsfehn wurde gekündigt, die Antenne wird im 

Dezember 2020 abgebaut. 
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6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es erfolgt zu diesem Zeitpunkt keine Anfrage.  

 
7. Beratung und Beschluss über einen Antrag der Anwohner des Wergenweges 

DS-F-16-0165 
  

Die Anwohner des Wergenweges beantragen eine Geschwindigkeitsbegrenzung für den 
Wergenweg auf 30 km/h. 
Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass Herr van Deest vom Straßenbauamt des 
Landkreises Leer hierzu mitgeteilt hat, dass eine Begrenzung auf 30 km/h nur bei be-
sonderen Gefahrenzonen möglich ist. Dies sei hier nicht der Fall. Er würde eine Be-
grenzung auf 50 km/h empfehlen. Ebenso regt er eine Begrenzung des Herrenmoorwe-
ges und der angrenzenden Siedlungsstraßen auf 50 km/h an.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, sich der Empfehlung des Verwaltungsaus-
schusses vom 26.11.2019 anzuschließen und eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 50 
km/h für den Wergenweg festzulegen. Ebenso soll mit Herrn van Deest die Vorgehens-
weise für die weitere Geschwindigkeitsbegrenzung besprochen werden.  

 
8. Beratung und Beschluss über einen Antrag der Anwohner der Friesenstraße DS-

F-16-0178 
  

Die Anwohner der Friesenstraße in Lammertsfehn beantragen die Entfernung der Fahr-
bahnverengung Höhe Friesenstraße 33 und 38.  
Da sich in der Nähe eine Bushaltestelle befindet und dort viele Autos fahren lehnt der 
Gemeinderat den Antrag einstimmig ab.  
Es wird darum gebeten, dort einmal eine Messung anhand der Messtafel durchzufüh-
ren.  

 
9. Beratung und Beschluss über eine Teileinziehung des Houkweges DS-F-16-

0183 
  

Für dem Houkweg wurde die Begrenzung auf 6 Tonnen mit dem Hinweis Anlieger frei 
beantragt. Dies würde bedeuten, dass die Tonnen-Begrenzung nicht für die Anlieger 
gilt. Herr van Deest vom Straßenbauamt des Landkreises Leer hat hierzu mitgeteilt, 
dass ein Teileinziehungsverfahren vorgenommen werden muss. Die Anlieger werden 
dazu befragt und der Landkreis Leer entscheidet über das Verfahren. Gelten soll dieser 
Antrag nur für die Straße bis zur Hoffläche. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig bei einer Enthaltung das Teileinziehungsverfah-
ren zu beantragen und damit die Straße Houkweg auf 6 Tonnen mit dem Hinweis Anlie-
ger frei zu beschränken.  

 
10. Beratung und Beschluss über den Bebauungsplan Nr. 21 "Höfs Feldstücke" 

- Aufstellungsbeschluss DS-F-16-0181 
  

Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass das vereinfachte Verfahren zur Aufstellung 
eines Bebauungsplanes gemäß § 13 b Baugesetzbuch (BauGB) zunächst nur noch bis 
zum 31.12.2019 möglich ist. Es handelt sich hierbei um die Fläche Höfs und befindet 
sich zwischen der Landstraße L821 Leeraner Straße, der Straße Auf dem Brink und 
dem Buxbarger Weg. 
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Der Gemeinderat beschließt einstimmig, gemäß § 2 Abs. 1 BauGB in Verbindung mit § 
84 Niedersächsische Bauordnung (NBauO) die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 
21 “Höfs Feldstücke“ mit örtlichen Bauvorschriften. Die Aufstellung erfolgt im Verfahren 
nach § 13 b BauGB. Dieser Beschluss beinhaltet weiterhin, dass die Verwaltung beauf-
tragt wird, ein geeignetes Planungsbüro zu beauftragen einen Entwurf für das Plange-
biet zu erstellen und in einer der nächsten Sitzungen vorzustellen.  

 
11. Anträge und Anfragen   
  

- Ratsfrau Focken weist darauf hin, dass in Lammertsfehn die Einfahrt der Straße 
Kielweg von der Friesenstraße kommend stark beschädigt ist. 

- Ratsherr Möhlmann erkundigt sich nach dem Programm Tellme. Er habe vor 
längerer Zeit eine Nachricht geschickt und keine Rückmeldung erhalten. Hierbei 
ging es um die Straßenlaterne im Olle Weg (bei Tobias Blank) die schon seit 
längerer Zeit defekt ist. 

 

 
12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Christian Jürgens berichtet, dass durch die Kontrolle und die Warntafel im Wergenweg 
der Verkehr geringer geworden ist und bedankt sich beim Gemeinderat für die Maß-
nahmen. Er gibt zu bedenken, dass in der Straße oft schwere Fahrzeuge fahren und 
das Gesamtgewicht von 6 Tonnen oft überschritten wird. 
 
 
 
 
Bürgermeister Gathen bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 20.14 Uhr 
die Sitzung des Gemeinderates.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Gathen]    [Boelsen]   [Rena Broers] 
 
 


	SMC_BM_SNFUNK
	Anwesenheit
	BM_Text2
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text3
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Zu
	BM_Text4

